

從歐洲之旅說到自助餐

余創豪

chonghoyu@gmail.com

我想強調，雖然這篇文章看起來充滿批判意味，但事實上這並非作者的意圖。在這個夏天，我參加了一個由一所基督教大學舉辦的海外遊學課程，目的是學習歐洲的教會歷史，更具體地說，我們到歷史遺跡和現場做實地考察。在這次旅程中，幾乎所有參與者都是年輕的大學本科生，只有兩位教授以學生身分參加該課程，其中一個是我，另一人則是一位老教授。

該課程為期二十六日，但有十天沒有安排任何活動，例如在週末。在剩下的十天，即使我們有活動，我們只用了半天時間。如果由我去組織這類遊學團，我會用盡全日和週末，那麼我可以將旅程濃縮為八至十天。

有人告訴我：「美國人和中國人的心態不同，美國人並不急於從一個景點跳到另一個，他們不想在遠遊時還要承受壓力。」我絕對尊重不同的文化，我只想表示，我對「鬆弛」和「壓力」的概念很不一樣。如果我要花一個月時間去完成十天就可以做到的行程，這樣我會支付額外兩到三個星期的食宿和交通費用，這大約是三千美元，那麼我要非常緊張地工作，才能夠賺取這筆錢。

對我來說，在歐洲每一秒鐘都在燒錢，所以老教授和我利用空閒時間，參觀了許多課程不包括的教堂、博物館、歷史遺跡.....。但是，很多學生都沒有充分利用空檔時間，在我們離開歐洲的那天，有些人錯過了一些知名的景點，如羅馬的聖安吉洛城堡（Castle San Angelo）、佛羅倫薩主教堂、梅迪奇博物館（Museum of Medici）.....等。

在其中一個週末，我和一些學生去參觀龐貝（Pompeii）和赫庫蘭尼姆（Herculaneum），公元七十九年這兩座羅馬古城在維蘇威火山（Mount Vesuvius）噴發時被埋住，現在這是列入了聯合國教科文組織的世界遺產。這兩座廢墟位於那不勒斯（Naples）和索倫托（Sorrento）之間，從那不勒斯乘坐火車，十五分鐘內就可以到達赫庫蘭尼姆。在第一天我們乘搭上午八時四十五分的高速列車，從羅馬啟程到那不勒斯，但是，當由那不勒斯出發的列車通過赫庫蘭尼姆時，我的隊友決定不下車。在中午我們來到了索倫托，我的夥伴們說：「今天我們將不會做任何事情，我們想放鬆一下。」我覺得很奇怪，我們在早上八點左右出發，不是凌晨五、六點。我們輕鬆地乘坐火車，不是自己花精神開車，這交通過程應該不會令人疲倦。還有，這些學生的年紀只是二十出頭，他們應該比我有更多的精力。我當然沒有放鬆一整天，我自己瀏覽索倫托，直到黃昏才罷休。

第二天，我們參觀了龐貝和赫庫蘭尼姆，龐貝古城的著名景點之一是露天劇場，它位於廢墟的另一邊入口。這些學生不願意步行到另一端，但我不想失去這個千載難逢的機會，因此我獨自去了那裡。在最後一天，我還獨自一人參觀了維蘇威火山，所以我和其他隊友分開了。

在佛羅倫薩的行程包括了參觀學院博物館，這所博物館展示了米開朗基羅的大衛像。看完大衛像之後，原定計劃是在那裡停留多十五分鐘，老教授和我決定離開大隊，這樣我們可以在那兒盡情瀏覽。當時許多年輕人都坐在板凳上不動，老教授告訴我：「這是世界級的博物館，我不能忍受那些懶人坐在一邊浪費時間。」

讀到這裡，你可能會覺得這篇文章之目的是批評那些年輕人沒有珍惜機會。坦率地說，在其他場合我也做過同樣的事情。現今許多學生經常出國旅遊，一些學生已經去了歐洲幾次，對他們來說，去佛羅倫薩或巴黎，就像是從前在香港時我去淺水灣或者大嶼山，如果他們在今次錯過了一些景點，他們可以明年再來。前面提過，其實我也做同樣的事情，許多年前，在每一餐我都會吃光盤子上的食物，有我甚至連醬油也不放過，我稱之為「美男照鏡」。然而，今天我吃自助餐的時候，有時我會剩下食物在碗碟中，原因很簡單，既然供應是無限的，我便不會珍惜每一件饌菜。

我不會羨慕這一代學生有這麼多海外旅行和學習的機緣，我也不會批評他們似乎不珍惜機會。我只想提醒自己：自己曾經沒有機會，而今天的機會亦會有一天失去，人生並不是一場永不散席的自助餐。

2013.8.3